建功新时代的巾帼力量

一记2022年"最美巾帼奋斗者"

新华社北京3月6日电(记者周玮 史克男 齐琪)在实现中华民族伟大复兴的新征程上,她们巾帼不让须眉,发扬担当和斗争精神,以实际行动践行初心使命,用"干一行爱一行"的执着,成就"钻一行精一行"的精彩——布茹玛汗·毛勒朵等10位全国三八红旗手标兵光荣入选2022年"最美巾帼奋斗者"。她们的先进事迹彰显建功新时代的巾帼力量,勾勒奋斗女性的最美剪影。

热爱祖国 对党忠诚

守护边疆,播撒爱国种子在地处我国西部边陲的新疆乌恰县吉根乡,护边员布茹玛汗·毛勒朵用双脚丈量祖国的边境线。数十年来,她亲手在帕米尔高原刻下10多万块"中国石"。

如今,布茹玛汗的儿女们也成为护边员。"我们全家用脚步丈量祖国神圣领土的决心不停,巡边护边的信念不改,心系祖国的爱国之情不变。"布茹玛汗说。

赤诚报国,心系人民健康福祉

"因为我是中国人,祖国是我的根,我绝不能忘本……"每当被问到为什么选择回国,李桓英总是这样坚定地回答。

20世纪50年代,她谢绝世界

卫生组织挽留回到祖国,将国外先进治疗方法与中国实际相结合,使疯狂肆虐数千年的麻风病可控、可治。2016年,李桓英荣获首届"中国麻风病防治终身成就奖"。同年,95岁高龄的李桓英递交了人党申请书。

传承红色家风, 赓续红色血脉

甘公荣是"将军农民"甘祖昌和全国道德模范龚全珍的三女儿。几十年来,她时刻谨记父辈"一心为公,恪尽职守"的嘱托,用实际行动传承红色家风。

她热衷扶贫帮困,先后成立龚 全珍工作室和龚全珍爱心救助基 金会,募集资金帮助贫困学生和困 难群众;她传承红色基因,为全国 各地的党员干部授课,讲述父辈艰 苦奋斗的故事……

立德树人,为党育人、为国育才——

家长口中的"秒回校长",同行眼中的"种子校长"……每一个亲切的称呼,都如同一枚闪亮勋章,映照出上海市黄浦区卢湾一中心小学校长吴蓉瑾的育人初心。

她创建全国首个小学生讲解 员社团,以情育人促进品德养成, 她利用信息技术与教育教学的深 度融合,主张因材施教呵护学生成 长……吴蓉瑾积极探索新时代教 育教学方法,被称为"新时代'四有'好老师的典范"。

攻坚克难 创新突破

时代召唤巾帼,奋斗成就梦

"科研是长期的艰苦奋斗,不是一时的光环、激情与承诺。"对此,浙江大学医学院教授胡海岚深有休念。

2008年,在国外拥有独立实验室的胡海岚回到祖国,扛起我国系统神经科学领域的大旗。

揭示个体参与社会竞争及"胜利者效应"的神经调控机制、创新单细胞活性双标记技术……胡海岚的付出,让中国在该领域取得了一系列领先世界的研究成果。

她们的身影在科学征程上砥砺前行,唱出新时代中国女性的铿 键之歌

2019年,第34届国际超级计算大会在德国法兰克福举行,国家超级计算广州中心主任卢宇彤担任大会主席。

五代银河、两代天河超算系统研制骨干,代表团队六次站上世界超算最高领奖台……卢宇彤的成绩单,向世界展示着中国的高精尖成果,更展示着中国女科学家的风采和担当。

"核心技术的自主可控是国家

战略,也是我们一直在努力的目标。"卢宇彤曾说。

大国重器、尖端科技,她们为科技强国贡献力量。

作为军队高层次科技创新人才工程科技领军人才培养对象、 "泰山学者"特聘教授,关欣投身国 防事业20余年。

她的科研成果,为国防教育、 舰载航空兵战斗力生成和海军信息对抗装备转型作出突出贡献,为 我军在海战场装上了先机制敌的 "干里眼"和"顺风耳"。

扎根基层 艰苦奋斗

"到祖国最艰苦最需要的地方 去!"

秉持这样的信念,北京姑娘路 生梅,扎根陕西榆林市佳县人民医 院,一干就是50多年。

为了让山沟沟里的老乡们及时 看上病,她白天接诊、晚上点着油灯 自学,迅速成长为全科医生;她多次 放弃返京机会,为落后的小县城建 起第一个正规儿科;她给患者开几 毛几分钱的小药,巡诊走遍小镇乡 村;她自愿"超期服役",退休后拒绝 高薪聘请,义务接诊患者超15万人 次;面对疫情,年逾古稀的她写下请 战书,递交1万元特殊党费……

路生梅说,毕生坚守只为兑现 誓言,"祖国哪里需要我,我就到哪 里去"。

群众心中,感念着她们的无私 奉献;脱贫路上,活跃着她们的奋 斗身影。

杨宁,这个"85后"大学生村官,放弃大城市就业机会,回到家乡带领乡亲们拔掉穷根。

作为广西柳州融水苗族自治县安陲乡江门村党总支书记、村委会主任,她的扶贫之路充满艰辛,却从未被困难挡住脚步——悄悄卖掉婚房垫付种子肥料资金,创新"稻+鸭+鱼"共作模式种植紫黑香糯,建设扶贫加工车间,成立"苗村信"电商服务中心……依托原生态资源优势,走产业发展道路,江门村旧貌换新颜。

"发展产业关键要'接地气'。" 兰州鑫源现代农业科技开发有限 公司董事长尹建敏,带领企业积极 助力脱贫攻坚和乡村振兴。

从实施产业扶贫计划,建设现代农业科技示范园和生态循环农业产业园,到成立田间学校,帮助农户变身技术能手;从带动开展规模化养殖、种植,帮助妇女在家门口就业,到助力乡村振兴,打造产业交叉融合的"现代农业第六产业园"……精准对接,深耕基层,她帮助农民走上致富路。

"我们会以更强烈的社会责任 感,与群众共享发展成果。"尹建敏说。

一箭七星成功发射! 将组成我国首个低轨宽带通信试验星座

3月5日,由中国航天科技集团一院抓总研制的长征二号丙运载火箭在西昌卫星发射中心点火升空,成功将我国首次批量研制的6颗低轨宽带通信卫星——银河航天02批卫星送入预定轨道,任务取得圆满成功。此次任务还搭载发射了一颗商业遥感卫星。

航天科技集团一院长征二号 丙运载火箭型号总体主任设计师 李君介绍,本次任务中,试验队主 动协调,快速迭代,短时间内确定 系统接口,卫星需求尽可能通过 集成成熟子技术、产品来实现,降 低系统设计、试验验证量,因此大 大缩短了任务响应周期——2021 年5月正式签署发射服务合同, 2022年3月完成发射,创任务响 应新的最短周期。

本次发射是长征二号丙运载 火箭2022年的第一发任务,也是 长征二号丙运载火箭两级构型首 次中心承力筒侧挂式多星组网发 射,另外还有多个新技术、新状态 的组合应用

航天科技集团一院长征二号 丙运载火箭型号总体副主任设计 师邢建伟介绍,在今年后续的发 射任务中,长征二号丙运载火箭 还计划进一步开展基于降落伞的 整流罩落区控制系统的创新研究。

银河航天02批卫星是银河航 天公司自主研发、批量制造的具 有国际先进水平的低轨宽带通信 卫星,单星设计通信容量超过40 吉比特每秒,卫星平均重量约为 190千克。

据悉,这6颗卫星将在轨与银河航天首发卫星共同组成我国首个低轨宽带通信试验星座,并构建卫星到地面融合的5G试验网络——"小蜘蛛网",具备单次30分钟左右的不间断、低时延宽带通信服务能力,可用于我国低轨卫星互联网、天地一体网络等技术验证。

银河航天02批卫星总指挥常

明介绍,本次任务的成功发射还验证了我国具备建设卫星互联网巨型卫星星座所必需的卫星低成本、批量研制及组网运营能力,对于推动我国商业低轨卫星通信遥感一体化技术发展具有积极意义。

本次发射还是继2月27日圆满完成长征八号遥二运载火箭一箭22星商业"共享发射"后,时隔6天再次成功执行的商业航天发射任务。一周之内,长征八号和长征二号丙两个火箭型号的今年首发任务均是由中国航天科技集团所属长城公司承揽的商业航天发射项目。

长城公司有关负责人表示,航 天发射是商业航天产业链中的关键一环,时值国内商业航天蓬勃发展的机遇期,通过创新先进的发射管理模式极大地助力了中国商业航天的提速前进。在小卫星市场的推动下,一箭多星的"共享发射"已向常态化发展。

用音乐"看见"世界 也让世界看到我们

新华社重庆3月6日电(记者柯高阳 陈青冰)3月4日晚,在北京2022年冬残奥会开幕式上,一支由40多名盲童组成的管乐团奏响了国际残奥委会会歌。这些孩子们,全部来自重庆市特殊教育中心扬帆管乐团。

10岁的吴浩屿是管乐团里年龄最小的孩子。个头小小的他,担任的是大鼓手。演出时,小浩屿全神贯注地数着节拍,每一次击打都准确无误。

大鼓的演奏看似简单,但对视障孩子来说,如何准确找到鼓面的打击点,都需要花费一番工夫。小浩屿的节奏感非常好,但他最初演奏大鼓的时候手腕外翻,找不到鼓面的打击点,鼓声显得喑哑沉闷,经过反复训练,小浩屿克服了这些问题。

在管乐团里,大鼓相当于整个 乐团的节拍器。"我要根据乐队的 强弱快慢来决定自己的速度,与同 学相互配合,才能完成一首曲子。" 小浩屿说,音乐让他懂得了合作的 重要。

登上"鸟巢"的舞台之前,扬帆管乐团在北京参加了20多天的高强度集训。第一次远离家乡的小浩屿,一度因想家而情绪低落。管乐团的长笛首席田秀云发现后,用拥抱送上安慰,和老师们一起鼓励他坚持下来。

田秀云是这次登台演出的年龄最大的孩子,不久将毕业。当国际残奥委会会歌的最后一个音符消失在"鸟巢"夜空,她学生时代的管乐时光也即将画上句号。

起初,性格有些胆小的田秀云,在管乐团里表现并不算出众。但她坚信勤能补抽,每听到一首好听的歌曲,就尝试用长笛把它吹奏出来。老师们说,校园楼梯间的角落里,总能听到她的笛声。渐渐地,大家惊喜地发现,这个不敢大

声说话的小姑娘能够吹奏的曲子 越来越多,音色也越来越动听。因 失明而带来的苦恼、自卑渐渐远 去,自信和开朗慢慢回来了。

后来,由于乐团需要,田秀云 又很快学会了吹奏短笛,成为管乐 团里唯一的短笛手。一首乐曲中 可能既有长笛、又有短笛,根据旋 律的需要,她总能在两种乐器中自 如切换。"加入管乐团8年,音乐已 经成为我生命中不可或缺的一部 分。"田秀云说,毕业后她会继续练 习长笛演奏。

管乐团的首席小号手王太樊, 是与田秀云几乎同时加入乐团的 "资深"团员。他个子瘦瘦高高,手 指细长,掌心有几个浅黄色老茧。 老师心疼地说,那是平时练习吹号 磨出来的茧子。

7年前,王太樊因先天性眼病完全失明,一度变得恐惧黑暗,情绪非常低落。音乐课上,他懵里懵懂地选择了吹小号。练习一学期的吹号嘴之后,当老师递来一把银光闪闪的小号时,王太樊被自己吹出的声音惊呆了:"这是我第一次感觉到'自己能行'!"

手指在乐章上摸索学习,手指 也在小号的按键上上下飞舞。展 现出音乐天赋的王太樊,几乎把课 余时间都花在了音乐上。他说,每 次吹起小号,他都觉得有一束光从 头顶上照下来,照亮他脚下的路, 也照亮他的内心世界。"音乐让我 明白,失明没什么可怕的。只要心 是雪亮的,世界就会对你微笑。"

就是这把小号,陪伴着王太樊 从学校的小小排练厅,一路登上 "鸟巢"的世界级舞台。

改编后的国际残奥委会会歌, 引子是由小号奏出高亢嘹亮的号 角。小号手王太樊,吹响了第一声 旋律。他和盲童小伙伴们,用音乐 "看见"了世界,也让世界看到他 们。

南京高淳电力助乡村振兴

新华社南京3月6日电(记者 沈汝发)初春的阳光照在蟹塘上, 南京市高淳区蟹农刘有树正在为 蟹塘抽水。"原来用柴油机,吵得 脑壳疼,晚上觉也睡不好,油烟味 也重。"他说,"自从电力部门架设 线路后,用电方便又干净,成本还低,比用柴油划算多了。"

南京市高淳区是螃蟹养殖重点区域。"蟹农抽水、增氧、自动化投喂料等环节都需要用电,但对于圩区水域而言,架设线路非常困难。"国网南京市高淳供电公司党委书记李晨说,公司采用船运、

人挑、肩扛的方式完成圩区螃蟹养殖区域的电网改造,新建、改造线路300余公里,实现养殖区域供电全覆盖,每个塘口每年用电减少支出近40%。

针对传统螃蟹养殖行业存在 的粗放型管理问题,国网南京市 高淳供电公司牵头开发了"智慧 电力+数字农业"智能养殖管理 系统,养殖人员足不出户就可掌 握蟹塘各项数据,对设备进行远 程操控。

高淳青松水产合作联社技术 人员沈利雨用手机下载了"慧养 殖"App,可以实时了解环境温度、含氧量等指标。"什么时候需要抽水、增氧,以前主要凭经验,现在精准操作,至少节约20%的电费。而且可以在App上直接远程操作,劳累程度大大减轻。"沈利雨说。

不仅助力产业发展,国网南京市高淳供电公司还全面推进电能替代,建设美丽乡村。江苏倩宝宝农业发展有限公司长期从事粮食烘干业务。"原来用煤炭,到处是煤渣、烟雾,改电之后不仅干净了,成本也下降了。"公司负责人胡新华说。